

# 活潑的團契

## 前語

初帶教會的建立,是在耶穌基督復活顯現之後,回到天父上帝前囑咐差不多一百二十名跟隨主耶穌的弟兄姊妹留在耶路撒冷等候聖靈的降臨,得著能力之後到地極做耶穌的見證.這一百二十個人的聚集就是初帶教會的開始.藉著一群人的同心合意恆切禱告開始了歷史上第一間教會.

初代教會建立之後,我們從今天的經文可以看出初代小組/團契也被建立.

聖靈充滿門徒後,第一、彼得分享了耶穌的生平;第二、耶穌的死;第三、耶穌的復活,耶穌被高舉。彼得講到最後的時候跟猶太人說:「你們釘在十字架的這位耶穌,神已經立祂為主為基督了。」

## 使徒行傳 2 章 37~47 節

2:37 眾人聽見這話、覺得扎心、就對彼得和其餘的使徒說、弟兄們、我們當怎樣行。

2:38 彼得說、你們各人要悔改、奉耶穌基督的名受洗、叫你們的罪得赦、就必領受所賜的聖靈。

2:39 因為這應許是給你們、和你們的兒女、並一切在遠方的人、就是主我們神所召來的。

2:40 彼得還用許多話作見證、勸勉他們說、你們當救自己脫離這彎曲的世代。

2:41 於是領受他話的人、就受了洗。那一天、門徒約添了三千人。

2:42 都恆心遵守使徒的教訓、彼此交接、擘餅、祈禱。

2:43 眾人都懼怕。使徒又行了許多奇事神蹟。

2:44 信的人都在一處、凡物公用。

2:45 並且賣了田產家業、照各人所需用的分給各人。

2:46 他們天天同心合意恆切的在殿裡、且在家中擘餅、存著歡喜誠實的心用飯、

2:47 讚美 神、得眾民的喜愛。主將得救的人、天天加給他們。

## 教會不再是一棟建築

分享: 教會對你來說是什麼?

在耶穌還沒到來之前,以色列人在舊約時代在會幕中 (Tabernacle) 敬拜神. 舊約時代的會幕,從外面到裡面分為 - 外院, 內院, 聖所, 和至聖所.

在舊約的敬拜中, 聖所只能祭司進去, 至聖所只能大祭司進入, 其他猶太人在聖殿的內院, 外邦人是在外院, 離神更遠

以色列建國之後,建立了聖殿,耶穌基督在十字架上的受死,當耶穌在世上斷氣的那時刻,帳幕斷裂成兩段,意表著教會這個建築,不再是一個人們來到神面前的唯一途徑. 耶穌在馬太福音 16:13-19 跟彼得說,教會要建立在磐石上.

馬太福音 16:17 耶穌對他說: 西門巴約拿, 你是有福的! 因為這不是屬血肉的指示你的, 乃是我在天上的父指示的。 18 我還告訴你, 你是彼得, 我要把我的教會建造在這磐石上; 陰間的權柄 (權柄: 原文是門), 不能勝過他。 19 我要把天國的鑰匙給你, 凡你在地上所捆綁的, 在天上也要捆綁; 凡你在地上所釋放的, 在天上也要釋放。

這邊所說的磐石其實不是彼得, 而是耶穌. (彼得這個名字是盤石的意思) 但這邊耶穌清楚的說了, 在祂以後的教會, 不再是建立在人所造的建築物上, 不再是建築, 而是人, 一群人. 只要有一群人聚集在一處, 奉主耶穌的名, 這磐石的名聚會, 那邊就是教會.

信徒團契相交始於二千年前的早期教會. 耶穌升天後, 使徒彼得在耶路撒冷第一次講道領了三千人信主, 這些信徒便開始團契相交(彼此交接). 希臘文「團契」一詞第一次出現在使徒行傳第二章, 在新約聖經中一共出現二十次. 「團契」原文的意思就是信徒在日常生活及屬靈生命中彼此相愛、相交、相通、相助.

我們的團契, 其實性質上就是一見小教會的概念.

## 札心的話語

2:37 眾人聽見這話、覺得扎心...

分享: 人為什麼會扎心? 你的心什麼時候紮心?

扎心是因為有人傷害你了嗎? 扎心是因為你對什麼事情後悔嗎? 這兩者有個共同點, 就是你認清了某種事實. Truth.

團契裡, 一定要有能夠札心的內容. 而者能夠札心的內容, 真正能夠使人改變生命的, 是神的話. 我們分享話語的, 不是分享自己的話, 而是分享神的話. 不是因為我們說什麼使人札心, 而是這聖經裡帶有能力的話, 使人札心 (cut to the heart, pierce into the heart).

希伯來書 4:12 神的道是活潑的, 是有功效的, 比一切兩刃的劍更快, 甚至魂與靈、骨節與骨髓, 都能刺入、剖開, 連心中的思念和主意都能辨明;

2:37 ...”我們當怎樣行。“表示我們來團契要有一顆開放的心. 要有願意聆聽的耳.

你們要順從耶和華你們的神, 敬畏他, 謹守他的誡命, 聽從他的話, 事奉他, 專靠他。(申命記 13:4)

智慧人的勸戒, 在順從的人耳中, 好像金耳環和精金的妝飾。(箴言 25:12)

「存溫柔的心領受那所栽種的道, 就是能救你們靈魂的道」(雅 1:21)。

你有紮心, 你之後才能悔改。真悔改的人不只是留在懊悔感動, 乃是要行出悔改的舉動。

## 安全接納的氛圍

2:46...同心合意...且在家中擘餅、存著歡喜誠實的心用飯

馬太福音 18:20 因為無論在哪裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我在他們中間。

神同在, 就有平安, 就有喜樂, 就有真誠, 就有接納, 就有愛.

太 11:18-19 約翰來了，也不吃也不喝，人就說他是被鬼附著的。人子來了，也吃也喝，人又說他是貪食好酒的人，是稅吏和罪人的朋友。但智慧之子總以智慧為是。」

路 15:1-2 眾稅吏和罪人都挨近耶穌，要聽他講道。法利賽人和文士私下議論說：「這個人接待罪人，又同他們吃飯。」

就因為耶穌願意跟這些人接觸，願意跟被稱為罪人的一起吃喝，因此才與他們建立了關係，以致成為罪人的朋友。重點不是吃飯，而是接納，建立關係。吃，在家吃，是一種接納的型態。

## 願意參與付出的心態

2:44 信的人都在一處、凡物公用

有沒有聽起來像是共產主義？

「凡物公用」的精神就是在實踐基督教「均平」的原則和「肢體相顧」的愛心生活。「均平」就是富餘的人要補給那不足的人，使他們富餘，將來也有能力補他人的不足。

林後 8:14 乃要均平。就是要你們的富餘現在可以補他們的不足，使他們的富餘將來也可以補你們的不足，這就均平了，

林前 12: 23-25 身上肢體我們看為不體面的，越發給它加上體面；不俊美的，越發得著俊美；我們俊美的肢體，自然用不著裝飾。但神配搭這身子，把加倍的體面給那有缺欠的肢體，免得身上分門別類，總要肢體彼此相顧。

林後 9:7 各人要隨本心所酌定的，不要作難，不要勉強，因為捐得樂意的人是神所喜愛的。

## 正常的教會生活和團契生活

2:46 ...天天...恆切的在殿裡、且在家中擘餅...

希伯來書 10:24-25 又要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善。你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉；既知道那日子臨近，就更當如此。

這裡說到的天天，和恆切，意表著上帝不希望我們成為雙重人格的人。星期五來團契，星期日聚會，其他時間跟世界上其他人沒兩樣。神盼望我們能夠活出來，在我們生命的每一天。

## 倍增的果效

2:47 ...主將得救的人、天天加給他們

約翰福音 15:2 凡屬我不結果子的枝子，他就剪去；凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。

神對我們一個人的生命，包括任何小組團契，都有期待。這個期待就是結果子。團契如果沒有影響生命，結聖靈果子的功能，那寧可剪去，不需要。

而且，如同這個經節說到，得救的人，是主加給我們的。也就是說，真正改變影響生命的是神的大能，我們只是神所使用的器皿。

## 結語

兩千年前的團契,跟我們現在,今天的團契,是沒有改變的. 因為神的道永不變. 從前合神心意的團契跟我們現在合神心意的團契本質和功能都是一模一樣的.

1. 團契不是限於一個地點,而是在於那一群人.
2. 團契一定要有生命的影響力,就是神的話,札心的內容.
3. 團契一定要有一個安全且接納的氛圍,因為那是神同在的氛圍.
4. 團契一定會有愛,因此有彼此付出的心和實踐.
5. 團契是一種生活型態,而且要連與教會.
6. 健康合神心意的團契肯定會帶出倍增的果效,神的作為.

你覺得我們的團契有這些特質嗎? 你真心喜歡參與團契嗎? 那何不把好東西跟好朋友分享呢? 盼望每次你來到團契都能夠有不同的得著,有不同的經歷. 每一次來到,你的生命就一點一點的不一樣.

你覺得你參加芥菜種團契後你有什麼不一樣? 願意分享嗎?